

HAJDUFÖLD

1923. év június 13.

SZERDA

Debrecen, V. evf. (131. sz.)

ELŐFIZETESI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 800 K.
EGYES SZÁM ÁRA 40 K

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

A szövetségesek nem hajlandók Franciaországot az erőszak útján követni

Ideesség Szerbiában a szófia forradalom miatt
A német kormány ellenállásra szólítja fel a Ruhr-vidék lakosságát

A bolgár államcsinyről érkező hírek arról számolnak be, hogy a lakosság, egyes elszigetelt esetektől eltekintve, általában rokonszenvesen fogadta a rendszerváltozást.

A kisantant fájdalmasan felszisszen a szófia forradalomra. Állítólag a bolgár forradalmi események miatt Londonban, Rómában és Párisban a kisantant lépéseket szándékozik tenni, kérdéses azonban, vajjon elismerik a nagyhatalmak a kisantantnak azt a jogát, hogy más állam belügyeibe avatkozhassék.

Különös mértékben idegesíti Szerbiát az a hír, hogy az államcsiny egyik főszervezője a macedon szervezet feje, aki legutóbb Szerbia déli részében bűnbűntöréseket rendezett. Hangsúlyozzák az antant körében, hogy Sztambulinszky Németország esküdt ellensége volt, ezért nem szabad az antantnak Sztambulinszky megbuktatását megengedni.

Ujabb hírek szerint Sztambulinszky eltűnt és a forradalmi éjszaka óta sorsáról semmit sem tudnak.

Londonban Franciaország, Belgium és Olaszország nagykövetei tárgyalatokat tartanak Curzonnal. Ezen a tárgyaláson kiderült, hogy

a német jóvátételi jegyzőkre nagyon bajosan adhatnak a szövetségesek egységes választ.

A szövetségi megegyezés kilá-

tásai nagyon csekélyek. A francia erőszakos álláspontot az angolok egyáltalában nem helyeslik, sőt a franciák magatartása annyira elidegenítette Franciaországtól, hogy azok ismétellen bebizonyították, hogy nem hajlandók Franciaországot követni az erőszakoskodás és pusztulás útján.

A Ruhr-vidéken a forrongások tovább tartanak. Már kiderült, hogy a meggyilkolt két francia katona nem tiszt volt, hanem altiszt, akiket éjszakai órákban történt összehúzóalkozás alkalmával német polgárok agyonlőttek. A francia megszálló katonái hatóságok erre példátlan megtorlásokat határoztak el. Egész esomó polgárt letartóztattak, a város hatóságát felszólították, hogy a tetteseket 24 óra alatt adja ki. Azóta

egymásután tűnnek el a német városi polgárok,

akiknek sorsa teljesen ismeretlen.

A francia félhivatalos lapok cáfolják a németeknek azokat a kijelentéseit, melyek szerint a német kormány eltiltja az ellenállást a megszállott vidékeken. A francia félhivatalos sajtó körrendeleteket ismertet, amelyekben a német kormány felhívja a lakosságot és a Ruhrvidék hivatalnokait, hogy passzív ellenállással hiusítsanak meg minden ellenséges politikai és gazdasági törekvést, sőt bizonyos esetekben nyílt ellenszegülést is tanúsítsanak.

A kormány nem tűr külföldi beavatkozást a magyar belügyekbe

Hoyos gróf interpellációja Nincsic szerb külügyminiszter támadó beszédének ügyében — 5000 koronára emelték fel a képviselők jelenléti díját — Nyári szünet előtt akarják letárgyalni a földreformnovellát

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor Huszár Károly alelnök nyitotta meg.

A nemzetgyűlés vita nélkül harmadszori olvasásban is elfogadja a magyar szent korona országai címének használatáról szóló törvényjavajlatot, valamint a clearing törvényjavajlatot.

Ezután a gazdasági bizottság előadója Usetty Ferenc javasolja, hogy a nemzetgyűlés tagjai és választott tisztviselői részére június 1-től kezdődőleg

a jelenléti díjakat az eddigi ezer korona helyett 5 ezer koronában állapítsa meg a nemzetgyűlés.

Farkas Tibor néaete szerint addig, amíg az ország ilyen zilált gazdasági viszonyok között van, a képviselők illetményeit sem lehet fel-

Egy szociáldemokrata képviselő Farkas Tiborhoz szólva kérde, hogy hány száz hold földje van.

Gadl Gaszton: Nem heti hatókóbl lopta, ha van neki, nem az ország pénzből való, sem a munkások pénzéből.

Farkas a gazdasági bizottság javajlatával szemben határozati javajlatot terjeszt elő.

Ugron Gábor és Hermann Miksa felszólalásai után Szabó József határozati javajlatot nyújt be, amelynek értelmében családi pótlék, vagy bármely más formában véglegesen rendezzék a képviselők fizetését.

Hegymegi Kiss Pal határozati javajlatot terjeszt be, amely szerint a képviselői díjakat úgy állapítsák meg, hogy a mindenkori életviszonyok mellett legalább a létminimumnak feleljenek meg.

Vanczák János és Gadl Gaszton hozzászólásai után Usetty Ferenc előadó röviden reflektál a felszólalásokra, mire a nemzetgyűlés a gazdasági bizottság javajlatát fogadja el.

Az elnök napirendi indítványt tesz.

Nem aludt el a földreformnovella

Kiss Menyhért: Az elnök napirendi indítványát nem fogadja el. Kérdezi a földművelésügyi minisztertől, hajlandó-e és mikor bete-

jeszteni a földbirtokreform novellát.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter: A földreform novellát minden érdekeltségnek megküldte, hogy véleményét nyilvánítsa, de a legnagyobb érdekeltség, a mezőgazdasági kamara még nem küldte meg véleményét a novelláról. Azután a novella rendes útján mehet tovább.

Ha a nemzetgyűlés az indeminatívát kellő mederbe szorítja, remélhető, hogy

még a nyári szünet előtt letárgyalják a földbirtokreformnovellát

A Ház az elnök napirendi indítványt fogadja el.

Gróf Hoyos Miksa interpellál ezután. Belhelen István gróf miniszterelnök legutóbb a parlamentben elmondott beszédében félreérthetetlen precizitással kifejezte azt, hogy a magyar kormány a szoros értelem

ben vett szomszédokkal és utódállamokkal is jó barátságot kíván.

Dr Nincsic, az S. H. S. állam külügyminisztere a szkupstinában olyan beszédet mondott, amely odaragadta az ott jelenlevő képviselőket, hogy viharosan tüntettek Magyarország ellen, sőt olyan közbeszólások is hallatszóttak, mintha követelték volna, hogy Magyarország belgrádi követét internálják.

Egy vörös szellemszakra

Peidl: Zalaegerszegre?

(Viharos felháborodás a Ház minden oldalán.)

Felkiáltások: Ilyen vicceket a szakszervezetekben mondjon. Hazárduló! (Nagy zaj a Ház minden oldalán) Ilyen embernek nincs helye a törvényhozásban!

Daruváry visszautasítja Nincsic támadását

Daruváry Géza külügyminiszter: A SHS külügyminiszter beszédét esodalkozással és sajnálkozással olvasta, mert hiszen

Magyarország mindent megtett, hogy kifejezetten a szerb horvát-szlovén királysággal is jó viszonyt létesítsen.

A szerb-horvát-szlovén királyságnak felajánlottuk ismételtén, hogy a köztünk való gazdasági viszonyokat, valamint mindkét állam közt fennforgó kérdést szerződésekkal szabályozzuk, de hasztalanul. Felajánlottuk, hogy az összes politikai foglyokat kölcsönösen kicseréljük. Ezt az ajánlatunkat sem sikerült elfogadtatni.

— Erre a hangra csak egy magyarázatot tudunk találni. Lángszeme ez is annak a politikai kampánynak, amelyet

gazdasági talpraállásunk érdekében indított akciónk ellen egyes államok folytatnak.

A felhozott vadakkal nem kíván foglalkozni, azzal sem, hogy nálunk nem jog és törvény, hanem erőszak uralkodik.

jeszteni a földbirtokreform novellát.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter: A földreform novellát minden érdekeltségnek megküldte, hogy véleményét nyilvánítsa, de a legnagyobb érdekeltség, a mezőgazdasági kamara még nem küldte meg véleményét a novelláról. Azután a novella rendes útján mehet tovább.

Ha a nemzetgyűlés az indeminatívát kellő mederbe szorítja, remélhető, hogy

még a nyári szünet előtt letárgyalják a földbirtokreformnovellát

A Ház az elnök napirendi indítványt fogadja el.

Gróf Hoyos Miksa: Amidőn a magyar kormány a szerb, horvát-szlovén állammal is békés jóviszony megteremtésén fáradozik, ugyanakkor jön Nincsic egy ilyen beszéddel, mely se nem őszinte, se nem helyénvaló, hanem egyenesen céltalans és rosszhiszemű. (Ugy van!) Mindezek dacára azt hiszem, hogy a magyar nemzetnek a miniszterelnök ur által inaugurált politikát továbbra is ebben az irányban kell folytatni, hogy dokumentáljuk, hogy ilyen

aljas hátradőfésnek nem akarunk bedőlni.

Rassai Károly: Nem is ismerik a hivatalos szöveget.

Podmaniczky Endre báró: Pártolja, ugye, pártolja?

Gróf Hoyos Miksa a következő interpellációt terjeszti be:

— Van-e tudomása a külügyminiszternek dr Nincsic, a szerb-horvát-szlovén külügyminiszter legutóbb a szkupstinában elmondott beszédének hiteles szövegéről. Milyen álláspontot kíván ezzel szemben illetve erre vonatkozólag elfogadni

interpellációt terjeszti be:

— Van-e tudomása a külügyminiszternek dr Nincsic, a szerb-horvát-szlovén külügyminiszter legutóbb a szkupstinában elmondott beszédének hiteles szövegéről. Milyen álláspontot kíván ezzel szemben illetve erre vonatkozólag elfogadni

interpellációt terjeszti be:

— Van-e tudomása a külügyminiszternek dr Nincsic, a szerb-horvát-szlovén külügyminiszter legutóbb a szkupstinában elmondott beszédének hiteles szövegéről. Milyen álláspontot kíván ezzel szemben illetve erre vonatkozólag elfogadni

interpellációt terjeszti be:

— Van-e tudomása a külügyminiszternek dr Nincsic, a szerb-horvát-szlovén külügyminiszter legutóbb a szkupstinában elmondott beszédének hiteles szövegéről. Milyen álláspontot kíván ezzel szemben illetve erre vonatkozólag elfogadni

interpellációt terjeszti be:

— Van-e tudomása a külügyminiszternek dr Nincsic, a szerb-horvát-szlovén külügyminiszter legutóbb a szkupstinában elmondott beszédének hiteles szövegéről. Milyen álláspontot kíván ezzel szemben illetve erre vonatkozólag elfogadni

interpellációt terjeszti be:

— Van-e tudomása a külügyminiszternek dr Nincsic, a szerb-horvát-szlovén külügyminiszter legutóbb a szkupstinában elmondott beszédének hiteles szövegéről. Milyen álláspontot kíván ezzel szemben illetve erre vonatkozólag elfogadni

interpellációt terjeszti be:

— Van-e tudomása a külügyminiszternek dr Nincsic, a szerb-horvát-szlovén külügyminiszter legutóbb a szkupstinában elmondott beszédének hiteles szövegéről. Milyen álláspontot kíván ezzel szemben illetve erre vonatkozólag elfogadni

interpellációt terjeszti be:

— Van-e tudomása a külügyminiszternek dr Nincsic, a szerb-horvát-szlovén külügyminiszter legutóbb a szkupstinában elmondott beszédének hiteles szövegéről. Milyen álláspontot kíván ezzel szemben illetve erre vonatkozólag elfogadni

interpellációt terjeszti be:

— Van-e tudomása a külügyminiszternek dr Nincsic, a szerb-horvát-szlovén külügyminiszter legutóbb a szkupstinában elmondott beszédének hiteles szövegéről. Milyen álláspontot kíván ezzel szemben illetve erre vonatkozólag elfogadni

interpellációt terjeszti be:

— Van-e tudomása a külügyminiszternek dr Nincsic, a szerb-horvát-szlovén külügyminiszter legutóbb a szkupstinában elmondott beszédének hiteles szövegéről. Milyen álláspontot kíván ezzel szemben illetve erre vonatkozólag elfogadni

NAPI ATROCITÁSOK

Molnár Ferenc östehetsége és a kalotaszegi varrottas. Erről zengedezik a Magyarország, már tudniillik a siberzsidok Magyarországnak június 12. i száma. A magyar nemzetnek következtek az életfenn-tartó elemei: Molnár Ferenc, Kodály Zoltán, Rippi-Rónai, Bartók Béla, a mezőkövesdi himzés és a kalotaszegi varrottas, melyet östehetségek csinálnak ugyan, de ez még semmi: a Molnár Ferenc, a Leopoldstadti kiváló franciája maga a legkövérébb östehetség, aki egymaga képes volna ezt az ősházat megtisztítani az ellenségtől:

"Tegnap tapsolt az irigylő sovén párti közönség a Liliomnak, Molnár Ferenc, a világhírű magyar író remekének".

A kalotaszegi varrottas kézimunka, de ez a vezércikk egy valóságos páholyunka és Najmann, az utóéletlen Franz Najmann liliom-féhről östehetségével előnyöket szerez a nemzetnek. Talán még a kölcset is megkapjuk, ha garanciát kapnak a franciák, hogy ilyen füstidramákat nem küld nekik többet az östehetésegtől és siberhájtól duzzadó Leopoldstadti.

A Gönczy-egyesület közgyűlése

Kedden délelőtt 11 órai kezdettel tartotta a debreceni és hajdúvármegyei tanítók „Gönczy” egyesülete a vármegyeház dísztermében közgyűlést. A közgyűlés mintegy előkészületi munkásságot fejtett ki a fővárosban nemsokára tartandó országos tanító nagygyűlésre.

A gyűlésen **Ormós Lajos** egyesületi elnök, tanító elnököt. Elsőnek **Törös Ferenc** tanító szólalt fel. Két határozati javaslatot terjesztett a közgyűlés elé. Az első a tanügyi közigazgatás szakszervezésével, a tanítóknak kötelező érettségi vizsgát letételével foglalkozott. A második határozati javaslat a tanítók fizetési viszonyainak rendezését célozza, oly módon, hogy a VIII. fizetési osztályba automatice, szolgálati idejük révén, a VII-be és VI-ba pedig kinevezés útján jussanak be. A közgyűlés mindkét határozati javaslatot elfogadta.

A második előadó **Ráthonyi Lajos** tanító volt. Az egész népoktatási rendszerünk reorganizálását látja szükségesnek. Közelebb kell hozni a családhoz az iskolát, s ezt a fontos célt legkézenfekvőbbben úgy érhetjük el, ha sűrűn tartunk az iskolákban ugynevezett szülői értekezleteket, melyek által szoros és szinte elválaszthatatlan kapcsolatot teremtenek a szülők, a család és az iskola között. — A népoktatást oly módon kell újjászervezni, hogy az az általános szellemi színvonal magasabbra emelése mellett, a kor, vallás-erkölcsi, nemzeti és faji követelményeinek megfelelő legyen.

Nyolc éves iskolák felállítását javasolja. Ezen felül még szükségesnek tartja a legfelsőbb oktatás elnyerése szempontjából az ugynevezett népakadémiai felállítását. A közgyűlés **Ráthonyi** határozati javaslatát egyhangulag elfogadta.

Utána **Ormós Lajos** elnök terjesztett elő javaslatot. Ő is a népoktatás új alapokra fektetésével foglalkozik. Szintén nyolc esztendősi elemi iskolák felállítását követeli, melyből a felső négy szerinte a mai középiskolák alsó osztályait pótolná. A javaslatot a közgyűlés elfogadta.

Utolsó **Seress Ferenc** tanfelügyelőséghez beosztott tanító szólalt fel s az iskolán kívüli népnevelésről beszélt. Fejtegette, hogy különösen irredenta szempontból igen fontos az az ugynevezett iskolán kívüli népnevelés s erre vonatkozólag az oláhokat említi fel példaképpen, kik a háboru előtt legnagyobb részben papjaikkal és tanítóikkal oly izzó és

sajnos, eredményes magyargyűlöletet oltottak népükbe, amely nagyban hozzájárult Erdély elvesztéséhez.

A nagyhatású előadást még egy pár rövid felszólalás követte, melyek után, annak leszögezésével, hogy az elfogadott határozati javaslatoknak a budapesti nagygyűlésen a lehetőség szerint érvényt szereznek, a közgyűlés véget ért.

Rektorválasztás a Tisza István tudományegyetemen

Dr Orsós Ferenc lett az új rektor

A debreceni gróf Tisza István-tudományegyetemen kedden délután fél 5 órai kezdettel tartották meg a rektori hivatalban a rektorválasztó ülést.

Az ülésre az egyetem minden fakultása négy-négy elektort küldött ki, akik a megejtett szavazás alkalmával a debreceni gróf Tisza István-tudományegyetem 1923—24. évi rektor magnifikusává

Orsós Ferenc orvoskari nyilvános rendes tanárt választották meg.

A rektorválasztással egyidejűleg az egyetem egyes fakultásai is megválasztották a jövő évi dékánokat.

A megejtett választás eredményeképpen a hittudományi kar dékánja **dr Varga Zsigmond** lett, a jogi kar dékánjává **dr Haendel Vilmos** választották meg.

Az orvosi kar dékánja **dr Beldk Sándor**, a bölcsészeti fakultás dékánja pedig **dr Mitrovics Gyula** lett.

Keresztyén és agrár politika támasztja fel Magyarországot

Az egységspárt értekezlete - A politikai hírei

Budapest, június 12. A keresztyén kisgazda, földmives és polgári párt kedden este 7 órakor **Fáy Gyula** elnöklésével ülést tartott, amelyen gróf **Bethlen István** miniszterelnök, **Kállay Tibor**, **Rakovszky Iván**, gróf **Klebsberg Kunó**, nagyatádi **Szabó István** és **Nagy Emil** miniszterek is megjelentek, azonkívül a pártnak csaknem valamennyi képviselő tagja. Az értekezlet tárgya a pénzügyminiszter által beterjesztett

indemnitási törvényjavaslat

volt. **Kállay Tibor** pénzügyminiszter ismertette a javaslatot és ezzel kapcsolatban az ország gazdasági és pénzügyi helyzetét, továbbá a költségvetés egyéb rendelkezéseit.

A maga részéről — mondotta többek között, — mindazoknak az információknak alapján, amelyek a termés várható eredményéről hozzá érkeztek,

bizakodóan néz a jövő alakulására.

Reméli, hogy külkereskedelmi mérlegünk deficitje lényegesen apadni fog azokban a hónapokban, amikor az export az új termés alapján megkezdődhet. Mindezek kétségkívül elősegítőleg kell, hogy hassanak a korona értékének alakulására.

Az értekezlet több felszólalás után 10 órakor ért véget.

Izgalmas végküzdelem a bajnoki sakkversenyen

A Debrecen bajnokságáért folyó sakk küzdelem befejezéséhez közeledik. A keddi 11. forduló eredményei: **Dr Kis Péter** nyert **Szabados** ellen, **Örvényi Kulesár Dezső** ellen, **Torma Sámuel** **dr Bay András** ellen, **Reichardt dr Hausner Ignác** **dr ellen.** Függetlenül maradt a **dr Barabás—Dalmay** és a **Kulesár Kálmán—Gruber** közötti játsza.

A verseny állása a következő: **dr Kis** 11 (2), **Gruber** 9 (2), **Filop** 7 1/2

(0), **Örvényi** 7 (1), **Kulesár Kálmán** 6 (4), **Dalmay Barna** 5 1/2 (2), **Torma, Barabás** 5 (3), **Szabados** 5 (1), **Kocsis, Reichardt** 3 1/2 (2), **dr Hausner** 3 (2), **Bay** 2 1/2 (2), **Kulesár Dezső** 2 (3). A zárójelben levő számok a függőben levő partikat jelentik.

Ma, szerdán találkozunk: **dr Kis—Gruber**, **Torma—Barabás**, **Hausner—Kulesár Kálmán**, **Reichardt—Dalmay**, **Bay—dr—Kocsis**, **Kulesár Dezső—Szabados**.

A verseny előreláthatólagos győztese **dr Kis Péter**, akinek ma lesz a döntő játszmája **Gruberrel** szemben.

Tisztviselői kamara-zenekar

minden délután és este a **Nagyerdői Vigadóban**

Kifünő konyha, elsőrangú hideg és meleg ételek. Itatok.

A Csokonai-kör felolvasó ülése

Kedden délután 6 órakor tartotta a Csokonai kör szezonzáró felolvasó ülést, melyet az esős idő ellenére is örvendetesen szép számu közönség hallgatott végig. Két költő és két novellista szerepelt a műsoron, mindnyájan debreceni emberek, köztük az országos híró **Oláh Gábor**, ki két újabb alkotásával okozott igazi gyönyörűséget lírája tisztelőinek.

Elsőnek **Szondy György**, az ismert ifjusági író lépett a felolvasó asztalhoz, kinek bemutatkozását a közönség nagyon rokonszenvesen fogadta. Nyugodt mesélő, komoly stílusú, kinek biztos szemmel meglátott, objektív készséggel formált történetéből folyton kiérteit a fogékony emberszív lüktetése.

Zivuska Andor olvasott fel ezután néhány rövid, kedvesen szomorú költeményt, melyeken az ifjuság elmulásának halk fájdalma volt az közös hangulati elemként.

Utána **Németh Aladár** mutatta be gasztronómiai novelláját. Ezt a Csokonai-körben uttörő műfajt derűs megnyugvással fogadta a jórészt bizony tisztviselőkből álló közönség, melynek mindenestre vigasztalás, hogy a szalonna is kitűnő tapszer, ha van.

Magasan a művészetek régióiba emelkedett a hallgatóság a befejező szám, **Oláh Gábor** felolvasásának hatása alatt.

Első darabjában a **Don Juan** témát dolgozza fel nagyszerűen zengő sorokban, mely igazsággal. Második költeménye, nagy összefoglaló vers, mely hatalmas távlatával a leikek elé varázsolta néhány pillanattig a végtelenség zugó óceánját, melynek hullámvérései csak a legritkábban zsongnak át hozzánk manapság, a rikoltó zsbivásári élet zsvájában.

Ha a legény bálozni kezd...

Zurkó János 19 éves hajduböszörményi fiatalember az utóbbi időben egyre több és több baiba látogatott el s mindjobban megtetszett neki a táncmulatság. Azonban a bálozás nagy költségekbe került s hogy ezt fedezhesse, **Zurkó** nevelőszüleit lopta meg. Feltörte a magtárt, kamarát s több mázsa búzát ellopott s értékesítette.

Mikor a gazdája gyanakodni kezdett, sőt rá is jött a lopásra, különös módon állt bosszút gazdáján.

Nevelőszülei lovakat megfuttatta, inszalagrándulást szenvedtek s használhatatlanná váltak.

A gazda ezek után feljelentette a fiút, akit a debreceni kir. törvényszék vizsgálóbírósa előzetes letartóztatásba helyezett. Lopás és ingó-vagyon megrongálása miatt indult meg ellene az eljárás. **Zurkó** a lopást beismerte, de a lovak szántszándékkal való tönkretételét tagadja.

Ha jót olcsón akar venni, keresse fel a

„HANGYA”

üzleteit. Főüzlet Rózsa-utca 4.

Fiókok a város minden részében.

Likőrökben, cukorkákban, sajtokban ugyszintén az összes csemege és fűszerárakban állandóan nagyválaszték. —

— Jön: Az éjféli vándor, a Hindu sivelelek szereplőivel és rendezőjével.

HÍREK

1923 június 13. (Szóda)

Prot.: Tóbiás. Kath.: Pád A.

Időjárás: Hazánkban kevés kivétellel mindennél volt eső és sok helyütt ma reggel is esik. Jelentékenyebb zivataros esők voltak Durántolon. Sötökön 40, Keszthelyen 36, Veszprémben 32, Hőgyészen 30 mm. eső volt. A hőmérséklet nálunk is az északnyugati szelek következtében erősen süllyedt.

Időjárás: Változékony, szeles, hűvös idő várható, sok helyütt esővel.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-8-ig.

Egyetemi könyvtár délelőtt 9-1-ig, délután 2-6-ig.

Csokonai-színház este 8 órai kezdettel C) bérletben Levendula.

Apollo: Ezeren egy ellen

Uránia: Sárkány-szövetség.

Vigszínház: Sergius Panin.

A leányközépiskola énekvizsgája 5 óra-
kor a Dóczy intézet nagytermében.

Gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot

tartanak: Kossuth, Nap, Isteni Gondviselés,
Csillag, Sas, Mátás király.

A menny áldásaként

eső hullott ma a magyar égből s az
eltikkadt föld frissen feltellegzett. Őde
zöldre virultak a porba fulladt lom-
bok s a zsendülő kalász köszönettel
hajította meg hátát fejét. Ifju remény-
ségek sarjadnak az élet ez újrapesz-
tülése nyomán; az égi felhők gon-
dok borongását üzik tova komor
homlokokról. És mintha magasból
jövő ujmutatás intene a tovább tűrő
bizakodásra: a föld reménytelenül
keményre szikkadt kérégt gazdagon
termővé teremtő áldás záloga az újra
feltámadó életnek, amely az öök
törvényekben tántoríthatatlanul bizók-
nak, a nem csüggedőknek el fogja
hozni bizon a beletjesülés szent ma-
gyar nyarát.

**Elnökválasztás a gyógyszerész
egyesület debreceni fiókjánál.** Az
okleveles gyógyszerészek Országos
Egyesületének debreceni fiókjá ked-
den este bucsuztatta el meleg han-
gulatban Felker Lajost, a debreceni
fiók elnökét, aki Békéscsabán gyógy-
szertár felállítási engedélyt nyert.
Helyébe Laufer Miklóst választották
meg, akinek személye garancia arra,
hogy a gyógyszerár tulajdonosok
és alkalmazottaik között hamarosan
helyreáll a rég óhajtott harmónia.

A Dóczy intézet énekvizsgája.
A debreceni református leányközép-
iskola ma, június 13-án délután 5
órai kezdettel tartja meg az intézet
nagytermében az énekvizsgát. A
Dóczy intézet énekvizsgája már az
elmúlt évben is örvendetes meglepe-
téssel szolgált a közönségnek, ameny-
nyiben az énekvizsga műsorán csak-
nem kivétel nélkül olyan számok
szerepeltek, amelyek messze felül-
haladták a megszokott iskolai szín-
vonalat. Az intézet ez évi vizsgájá-
nak műsora is feltűnően gazdag és
és változatos és minden valószínű-
ség szerint még az elmúlt évinél is
magasabb nívót fog mutatni. Az
énekvizsgára belépőjegyül szolgáló
műsor ára 100 korona.

A tenniskör tenniszvacsorája.
A június 6-ára tervezett és a hűvös
időjárás miatt elhalasztott tennisz-
vacsorát június 15-én pénteken 8
órákor tartják meg a tenniskör
parkjában. Vacsorajegyek (400 K
személyenként) a vegyes dandár és
a 11. honvéd gyalogezred tisztái
érkezde vezetőinél, továbbá a ten-
nispályán a felügyelő altisztnél még
kiválthatók legkésőbb 14-én este
10-ig. Az eddig kiváltott jegyek ter-
mészetesen érvényben maradnak.
Vacsora után kertmozgókép előadás,
maid tánc reggelig. Éjjeli után fél-
óránként omnibus közlekedés az
Arany Bika szállóig.

**Nyári munkát a menekült egye-
temi hallgatóknak.** A Debrecenben
lévő menekült egyetemi hallgatók
között igen nagy számmal vannak
olyanok, akik a nyári vakációra nem
tudnak megszállott területen fekvő
otthonukba jutni. Ezek az egyetemi
hallgatók szívesen elmennének nyári
ellátás ellenében gazdaságokban se-
gédkezni, vagy tanulókat előkészí-
teni. Az Országos Menekültügyi Hi-
vatal debreceni kirendeltsége ezton
is kéri azokat, akik a nyári szünidő
alatt egy-egy egyetemi hallgatónak
munkát és ellátást tudnak biztosí-
tani, hogy jelentkezzenek a Mene-
kültügyi Hivatal Simonffy-utca 1.
szám alatt lévő helyiségében, ahol
az érdeklődőket szívesen szolgál-
nak felvilágosítással.

Értesítés. Sándor Ármin szo-
lidságáról ismert ékszerüzletét meg-
nagyobbitva s gyönyörű ékszer, óra,
ezüst és disztárgy újdonságokkal
felszerelve, eddigi üzletével szemben,
a városi bérpalotába helyezte át.

Jön: Az éjjeli vándor, a Hindu
siremlék szereplőivel és rendező-
jével.

**A Magyar Köztisztviselők Fo-
gyasztási Szövetkezetének közle-
ményei.** Az 1923-24. évi kedvez-
ményes tűzifa kiosztását Salétrom-
utcai raktárunkban (Helyivasut te-
lepén) június 15-én, csütörtökön
megkezdjük. Önálló háztartást veze-
tők 10 q., maganosok 5 q. kemény
tűzifára jogosultak. A fa teljes meny-
nyiségben telepünkön készletben van.
A fuvarozást vállaljuk métermázsán-
ként 180.— koronáért, a szállítási
díj az utalványok átvételénél fize-
tendő. Saját vagy idegen fogatokkal
rendelkezők a fa szekérre való ra-
kásáról gondoskodni tartoznak. Az
utalványok Nagy Károly MÁV. titkárnál
(kedvezményes osztályunk iro-
dájában, MÁV teherraktárak végén,
telefon 9-94.) vehetők át, minden-
nap délelőtt 9-2 óráig. Testületi
megbízottak csakis a hivatalfőnökek
írásbeli meghatalmazása alapján jo-
gosítottak az utalványok átvételére.

Az elégett „Ur és szolga“. Je-
lentette a „Hajdúföld“, hogy Csomor
Gyula, a debreceni Meteor-mozgó
tulajdonosának lakásán elégett egy
2200 méter hosszú, „Ur és szolga“
című hét felvonásos film csomagolás
közben, melynek értéke kétmillió
korona. A tűz — miut az újabb
részletekből kiderült — a filmszá-
llítóda lepecsételése után történt s a
tulajdonost és feleségét semmi gon-
datlanság, vagy mulasztás nem ter-
heli, ők minden elővigyázatosságot
megtettek. A filmes ladák lepecsé-
teletését Siska Frigyes nyug. főmoz-
donyvezető végezte, aki azelőtt a
filmek vasuti szállítását eszközölte
s aki megbízás nélkül önként segéd-
kezett a csomagolásnál. Csomor
Gyula az esetről jelentést tett a rend-
őrségen is és kérte a vizsgálat meg-
indítását arra vonatkozólag, hogy
Siska Frigyes hibáztatható-e a kar-
ért, nem terheli-e mulasztás, gon-
datlanság, annál is inkább, mert
a mellékkörülmények mellett szól-
nak.

Térzene. A debreceni honvéd-
zenekar csütörtökön délután 6-7
óráig kisebb klasszikus darabokból
álló műsorral térzenét tart. A mű-
sor a következő: **Horny:** Magyar-
országi hangok. **Benacky:** Amit a
kisánny dudol. **Granadó:** Hamburgi
mazur. **Eilenberg:** Az aranyműves
kalapácskaja. **Tarbach:** Preciosa
polka mazur. **Tarbach:** Marie polka
mazur. **Eilenberg:** A posta jön.

Jön: Az éjjeli vándor, a Hindu
siremlék szereplőivel és rendező-
jével.

A Baross-Szövetség értesíti tag-
jait, hogy az előjegyzett famennyi-
ségre a befizetések ma déli 11 óráig
eszközölhetők.

**Hírek a rendőrségről. El-
tűnt egy briliánsgyűrű.** Balog Sán-
dorné Meszöna-utca 15. szám alatti
lakos jelentést tett a rendőrségen,
hogy lakásának konyhájáról eltűnt
egy 100 ezer koronát érő antik brili-
liánsköves gyűrűje. A gyűrű vagy
elvezett, vagy ellopták. A nyomozás
megindult. **Működnek a vasuti
zsebtolvajok.** A napokban számolt be
a Hajdúföld arról a vakmerő zseb-
tolvajlásról, amely Ebes és Debrecen
között történt. Tegnap újabb
vakmerő zsebtolvajlás történt a vo-
naton. Nyiregyháza és Debrecen kö-
zött Tehél Samuel utazótól ellopták
barna bőrtárcáját, amelyben 134 ezer
magyar és 1000 osztrák korona volt.
A rendőrség keresi a tettest. **Őri-
zetbe vett organda.** A rendőrség őri-
zetbe vette Pál Jánosné ócskásárust,
aki a zsigogóban Nagy Károlytól
olyan kincstári holmit vásárolt
meg, amelyről gyaníthatta, miszerint
lopásból származnak. Az eljárás meg-
indult ellene. **Meglopott artista.**
Farkas Eszter artistanő jelentést
tett a rendőrségen, hogy ismeretlen
tettesek egyik debreceni szállóban
lévő lakásáról ellopták 180 ezer ko-
ronát érő fehérneműjét, selyemharis-
nyáit. A nyomozás teljes erővel fo-
lyik a tettesek kézrekerítésére. **Kirakafosztás.** Asztalos József ke-
reskedő Kossuth utca 4. szám alatti
üzletének kirakatát ismeretlen tet-
tesek betörték s onnan hat vég vász-
nat elloptak. A kár több százezer
korona.

HESZTEDEZÉS

A DEAC ma, szerdán este 6 óra-
kor az Egyetemi Körben választ-
mányi ülést tart. A tagok pontosan
jelenjenek meg.

NyKSE—DVSC. A nyiregyházi KSE
vasárnap délután a Diószegi-úti
sporttelepen a bajnok DVSC-vel ját-
szik barátságos mérkőzést.

A DMTK—Kisvárdai SE bajnoki
mérkőzést június 17-re vasárnapra,
a DMTK—DMTE bajnoki mérkőzést
Péter Pál, június 29-re tűzte ki az
intéző bizottság. A DTE—KSE mér-
kőzés június 24-én lesz.

Játékosvándorlás Budapestre. Szen-
zációs játékosvándorlásról beszélnek
napok óta sportkörökben. A hírek
mind komolyabb formát öltenek, s
azt már az érdekelte egyesületek ve-
zető emberei sem cáfolják, sőt meg-
erősítik. Mint a Hajdúföld kitűnő
forrásból értesül, **Sipos Ferenc,** e
DKASE többszörös kerületi váloga-
tott játékosa Budapestre távozik a
Vasasokhoz. Keillő rutin megszerzése
után magyar válogatott centerfedé-
zetnek is bevalik. Ugyancsak Buda-
pestre, a Vasashoz távozik **Farkas
Iván,** a DVSC közszeretében álló,
kiválóan tehetséges kapusa, — szin-
tén kerületi válogatott — akinek
első sorban köszönheti a DVSC a
bajnokságot és **Wampetich József.**
A kerületet különösen Farkas eltá-
vozásával éri nagy és szinte pótol-
hatatlan veszteség.

Helyt adtak a KTE óvásának. Ér-
dekes és messze kiható óvással fog-
lalkozott kedden este a kerület in-
téző bizottsága. A Kisvárdai TE
megóvta a Nyiregyházi Kereskedők
SE el szemben 1:1 arányban el-
döntetlenül végződött II. osztályu
bajnoki mérkőzését, mivel a NyKSE-
ben több igazolatlan játékos szere-
pelt, sőt az igazolás körül feltűnő
és kényes viszásságok fordultak elő.

A NyKSE erre fel szintén viszont
óvást emelt a KTE ellen, mivel al-
lítólag ott is szerepelt egy igazolat-
lan játékos. Az érdekes ügy tárgya-
lásánál igen pikáns részletek derül-
tek ki, így az egyik nyiregyházi
vándor játékos, aki Budapestre jött
le, **Gerda** név helyett **Gerdó** név
alatt igazolták le. Gerda—Gerdó
egyik levelében nyílt profinak val-
lotta magát. Az intéző bizottság
hosszas és szenvedélyes hangu fel-
szólalások után helyt adott a KTE
óvásának s a mérkőzést megsemmi-
sítette, a NyKSE összpontjaiból két
büntető pontot levontak. A döntés
folytán az alosztály bajnoka a KTE
lett a NyKSE helyett és a KTE fog
osztályozót játszani a Berettyóújfa-
lui SE-el, hogy eldöntsék, ki kerül
be az első osztályba.

A vámörkerület atletikai versenye.
A m. kir. debreceni vámörkerület
alakulatai június 16-án, szombaton
délután 3 órai kezdettel a DKASE
ügetőtéri sporttelepen házi atletikai
sportversenyt rendeznek, amelyen az
érdeklődő sportközönséget, sport-
egyesületeket, tanuló ifjúságot és
minden sportbarátot szívesen látják.
Belépődíj nincs. A verseny alatt a
m. kir. honvédkatonal zenekar ját-
szik. L. sz. hideg büffé is. Az atle-
tikai verseny minden sportágat fel-
ölel. A verseny igen érdekesnek ígér-
kezik, általános érdeklődésre tarthat
számot. Sok versenyző jön be vi-
dékéről is, akik tudásuk legjavát fog-
ják nyújtani.

Magyar—osztrák birkozó verseny.
Vasárnap volt Budapesten a magyar
—osztrák birkozóverseny. Három
súlycsoportban **Szelkey (Vasas), Varga
Béla MAC, Keresztes (Husiparos)** ré-
vén győztünk, három súlycsoportban
**Fehér BAK, Sándorffy MTE, Miskey
MAC** révén döntetlen volt a küzde-
lem. Pontarány 24:12 a magyarok
javára.

SZÍNHÁZ

HETI MŰSOR:

Szerda C) bérlet: Levendula.
Csütörtök D) bérlet: Ugyanaz.

Színházak és mozgászházak közleményei:

Csokonai-színház. Levendula-illat árad a
színpadról a múlt század híres magyar
színeszeinek megható élettörténetéből me-
ritett poétikus szindarab láttán. Timár Il-
a, Vöith Ilona és Krompachi ajkáról a múlt
század leghíresebb zeneszerzőinek művei-
ből izléssel összeválogatott énekszámok
méltó interpretálásban csendülnek fel, míg
a nagyszerű humorral megrajzolt figura-
kat Halassiné, Roló, Unger és Szigeti
játssza harsogó kacagás közepette. Ma C)
bérlet. Jegyelvét a Levendula holnapi D)
bérletes előadására.

„A válóperes hölgy“ vigiáték lesz a szin-
ház újdonsága.

Vigszínház-mozgó. Vigszínházban műsor-
váltás: Ohnet világhírű regénye után
Sergius Panin 6 felvonásban, Kiséri a leg-
jobb burleszk: Fatty kirag a hámból.

Apollo. Ezeren egy ellen három részben,
15 felvonás egy előadáson lesz bemutatva
Maciste az óriás atléta főszereplésével ma
az Apollóban.

**A Gambrinusban Kiss Béla és
fiái teljes zenekara hangverse-
nyez.**

Az előkelő társaság találkozó helye a

JOST CUKRÁSZDA

::: (Kossuth-utca sarok.) :::

A legjobb
délutáni
kitűnő
feketéskávé,
fagyalt
jegeskávé.

Hittűnő kiszolgálás. Szolid árak.

KÖZGAZDASÁG

Warensdorfi és Kopetzky részvények. A budapesti tőzsdén a legke-

Megelőnkült a borpiac a svájci szállításokra. Árak 10 százalékos boroknál 100-120 korona között.

Tanulmányi kirándulás Kereagra. A szikestajajok megajvitásával jelentős kísérletezések folynak a karcagi állami földmivessiskola telepén.

A mezőgazdaság szénellátása. A mezőgazdasági kamarák és az országos szénbizottság tárgyalásainak eredményeképpen a szénigénylések és együtjtésével a kamarák bizáltak meg.

A TŐZSDE

Magyar korona: 8 1/2. Zürichi zárlat

Berlin 67 1/2, Hollandia 218 1/2, Newyork 556 1/2, London 2568, Páris 3565, Milano 2562, Prága 1660, Budapesti 8 1/2, Zágrab 62 1/2, Varsó 87, Bécs 78 1/4.

Devizaközp. hiv. árf.

francia frank 399-411, márka 800-875, lei 33 1/2-34, svájci frank 1105-1140, dinár 68-70 1/2, szokol 182 1/2-69 1/2, osztrák korona 869-905, dollár 6120-295.

Értékpapírpia

A korona alacsonyabb jegyzése rendkívüli szilárdságot eredményezett. Záratkor forgalom élénk Koszipénz 4-4 1/2%

Nemesfémek

Ezüst 1 koronás 590-92, forint 1600-620, 5 koronás 8120, arany 20 koronás 31000 korona

Terménytőzsde zárlat

Buzában és tengeriben volt üzlet, egyebekben a forgalom igen csendes. Hivatalos árak: Buza 76 kilós liszavidéki 28750-29000, egyéb 28500-28750, 78 kilós liszavidéki 29250-29500, egyéb 29000-29250, rozs 19250-500, takarmányárpa 16300-16500, zab 80000-20500, tengeri 20000-21000, korpá 8300-9200.

Ferencvárosi sertésvásár:

Szabadvásári maradvány 668, érkezett 158, eladott 120 árak zsirtestés fiatal nehéz 1510-40 könnyű 1425-480, zárt vásáron nem volt üzlet.

Berlini tőzsde

Bécs 116, Prága 2450, Hollandia 3220, London 379000, Newyork 82125, Brüsszel 4550, Itália 3820, Páris 5300, Svajc 14750, irányzat szilárdul

REGÉNY

Tóth tizedes királysága IRTA GYULA DIÁK

(Folytatás) 75.

Persze, hogy most meg már ezért csufolódtak uton utfele a legények. Nem is csoda, ha Küllös bácsi már akkor is méregbe jött, ha csak a golya nevét említették.

"Kelték sorajim egy muszka szigetén, a helet nem irhatom meg, mer elővashattya az ellenség, de meg azt sem irhatom, hogy tábori posta, mivel hogy assincs mer ölég komisz helbe vagyunk, de maj csak megsegít a jóisten kedves jó feleségem kívánom néked tiszta szívemből, hogy levelem tejjes jó egészségben tanájjon, meg a gyerekeket is amesszi távolba. Énmá assuetdom, hogyan mongyam nektek menyire kívánallak látni, mer igen ré-

gen elszakattam tületek kedves feleségem és tudatom veled, hogy jó egészségbe vagyok amit nektek is Tiszta szivemből kívánok amesszi távólból. Mindig tik Jartok az eszembe de semmiféle alkalmatosság nem vót eddig, akivel postam küdtemem vóna, de mos hála istennek tanákoz-tam a falunkbéli gólával aki ihol viszi ezt a Levelemet is Meg mindég eszembejár, hogy megvan e a bimbónak a bornyuja merhogy annak is ittan man a zideje. Kedves feleségem meg nagyon szeret-ném tudni, hogy a kis fiam tudjae man mondanyi édesapám meghogy megnyillott a sarju az alsó dülön meghogy a Csikó aki a szögbe lé-pett meggyógyult emán, merha nem akkó mégis csak szójjá talán a Kovácsnak a fű végett hátha használ nekija szegénynek. Meg nagyon szeretnélek benneteket Látni mer hogy igen nagyon vágyakozom man az orcátokra meg az árányt is sze-retném Látni hogvan hiszik. Meg mondom minditig igen csak kíván közöm hozzátok meg a Mihál sógor kigyütte man a menettel a káder-tul mer má usse Sokáig tart ez a háboru mer man minkis a muszkkák hátamögööt vagyunk mer bekeri-tettük őket, de errü ne szójj sen-kinek se nehogy Fülibe mennyen az ellenségnek merez hadititok és a kántor urnak se mond meg pejj elötto nice: titkom, de ezt mégse mond meg se pedig Kelei öreg kománnak de azt megmóhatod nekje hogy man nem soká tart a háboru. (Folyt. köv.)

Értékpapír árfolyamok

Table with columns for Bankok, Cement, Vegyesek, Stummer, Telefon, and various stock prices.

Elővételi jogok: Nagybatonyi joga 7-9000, Osztrák hiteljog 3800-5000, Uj Vik-tória maiom 40-36000, Concordia jog 6400-600, Német bank jog 4900-700, Lichtig jog 800-1100, Szlavonia jog 2000-3200, Ólom jog 5-6000, Uj Hother 51000, Uj Györfly Wolff 16000.

Apró hirdetések

Eladó két tiszti nadrág és egy üő fürdőköd. Péterfia 71. sz. Tanulóéány fizetéssel felvételnk Piac-u. 59. sz alattú könyvnyomdában.

Nehéz az élet! Jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák el-adása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben.)

Pályázati hirdetmény A Debreceni Gazdasági Egyesü-let elnöksége pályázatot hirdet a július hó 1-én betöltendő másodtitkári állásra.

Meghívó A „Hadróa” d. cs. Termelő és Keres-kedelmi R.-T. 1923 június hó 20 án dél-után 5 órakor dr Nagy István ügyvéd ur Szent-Anna-utca 8. szám a atti irodájában tartandó

rendkívüli közgyűlésére. Tártyak: 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1922. év és 1923. június hó 1-ig terjedő üzleti időről.

CSATHY FERENC egyetemi könyvke-reskedés és irodalmi vállalat r.-t. bizományi kiadásában MEGJELENT: Dr Tustor Ignác: A Bosnyák-Herczegovinai Földbirtok-viszonyok története

Vertical text on the left margin containing various small notices and page numbers.